

[地方案例]

福建省开展农民合作社 规范提升行动

近日,为推动福建省农民合 作社高质量发展,省委农办、省 农业农村厅、省发改委等11部 门联合印发《关于开展农民合作 社规范提升行动的实施方案》。

《方案》明确了本次提升行 动的目标任务。到2022年,农民 合作社质量提升整具推进基本 实现全覆盖,省级以上农民合作 社示范社达到1000家,市级以 上达到3000家,县级以上达到 6000家。农民合作社规范运行 水平大幅提高,发展质量显著提 升,辅导员队伍基本建成,服务 能力和带动效应显著增强,基本 形成合作社自我规范、部门指导 规范、社会监督规范的良性发展

本次提升行动将围绕开展 "空壳社"专项清理、规范财务管 理、完善盈余分配制度、严格登 记监管、完善利益联结、培育合 作联社、创建合作社示范社、开 展整县推进试点、树立典型样板 等重点任务展开。

广西浦北1017家 新型经营主体带富村民

"我家里有8亩土地流转到 合作社,每年有固定租金。平时 在合作社干活,每月也有两三千 元收入。"关于"香果人家"合作 社带来的好处,广西省浦北县北 通镇白龙塘村贫困户陈明喜如 是说。

。 "香果人家"合作社位于北 通镇白龙塘村,目前已建成百香 果种植基地380多亩,吸纳富余 劳动力就业62名,其中建档立卡 贫困家庭劳动力29人。同时,该 合作社与20户建档立卡贫困户 签订了百香果种植扶持协议,免 费提供种苗、技术、肥料和每户 10亩种植基地,有效加快了贫 困户增收致富。

近年来,浦北县坚持走农民 专业合作社发展之路,采取"公 司+合作社+基地+农户"的模 式,大力培育新型农业经营主 体,不断发展规模特色农业。 前,全县发展有新型农业经营主 体1017家,覆盖和带动行政村 70%以上农户增收,100%行政村 集体经济收入超过了4万元

賈科棋

"合作社+农户" 枣农得实惠

冬枣作为山东省泊头镇重 要特色农产品之一,深受广大消 费者的喜爱,多年来由于枣农种 植观念落后、种植规模局限导致 冬枣产业发展缓慢,为改变这种 局面 泊头镇人大组织多次调 研,积极探索促进冬枣产业发展 的新思路

通过几次调研代表们提出 "合作社+农户"新型经营模 式,打破小规模种植局限性,实 施适度规模种植的意见建议,得 到了镇政府的高度重视,以合作 社为依托,对成方连片大棚建 设、新品种改良的社员给予奖 补,以合作社带动群众提质增效 的积极性,政府"少操心",枣农 "得实惠",实现双赢。明年计划 完成疏密间伐1500亩,改良沾 冬2号200亩,发展冬枣大棚200 亩,新建现代农业示范园1处, 培植商业品牌2个,新技术应用 覆盖率达到60%以上。 张梦林

四川省送家庭农场惠民政策到田间地头

日前,在德阳市罗江区"捌零后家庭农场"的院坝里,一场接地气的新闻发布会正在召开。四川省农业农村厅在此发布了全国省级层面 制定的第一个农户家庭农场培育文件——《四川省现代农户家庭农场培育行动方案(2019-2022年)》(以下简称《方案》),这标志着四川省现 代农户家庭农场培育行动正式启动。



《方案》指出,从今年开始到 2022年,全省分两批次培育家庭 农场5000户以上。每批次培育3 年,实行"两年创建加一年提升 的培育安排。家庭农场享受智力、 项目、资金、金融、创业、评先评 优6大支持措施。

据省农业农村厅计财处处长杨 红介绍, 今年将中央用于家庭农场 发展资金的80%开展培育计划,从 小农户中培育2851个规模适度的 家庭农场,每户补助10万元。同 时,支持290户家庭农场实施家庭 农场示范工程, 其中入选国家家庭 农场典型案例的每户补助30万 元,各市州择优选拔部分省级示范 场每户补助20万元,其余各级经 审定通过的示范场每户补助15万 元,主要用于扩大家庭农场规模, 完善农业生产设施和设施设备;大 力实施农业产业化联合体培育项 目, 计划培育50个农业产业化联 合体,每个联合体补助316万元, 主要依托农业产业化龙头企业,带 动农民合作社和家庭农场,结合优 势特色产业发展和农业园区建设, 组建农业产业化联合体,提升家庭 农场技术装备水平、产业发展水平 和营销经营水平; 省级财政专项资 金安排4000万元。将新型职业农 民培育与家庭农场培育结合起来, 把现代青年农场主纳入省级调训计 划。今年培育新型职业农民4万人 以上。

政策一落地 吃下"定心丸"

张印森是这个"捌零后家庭农 的主要农场主,参加了《方 案》发布会,他表示,听了政策解 读, 吃下了一颗"定心丸", 农村 事业发展方向明确, 他们更有信 心, 更有盼头。《方案》中明确了 培育的任务、培育的路径以及相应 的激励措施,给予了家庭农场无穷

据了解,"捌零后家庭农场 是由3家"80后"青年家庭怀揣对 农业的热情、创业的激情,于 2015年下乡共同投资创办的, 2016年作为现代农户家庭农场培 育试点对象之一, 进入家庭农场名 录库管理。通过参加职业农民、家 庭农场规范化管理、全省绿色食品 内检、农村青年"双创"等培训, 罗江区农业农村局指派农技专家定 点指导, 家庭农场对新技术的应用 明显提高

"诵讨互联网申商与体验式销 售,仅20天左右,我们120亩的 脆桃就全部卖光,给我们带来了 20多万的纯利润,有了今天的效

益这其中少不了政府的政策支 持。" 据家庭农场主代坤洪介绍, 2018年,农场生产的胭脂脆桃通 过了农业部无公害农产品认证和绿 色食品认证, 纳入省级农产品质量 安全追溯系统平台。同时被纳入德 阳市政府主导的德阳农产品公共区 域品牌"蜀道"向全国推荐。

近年来,像"捌零后家庭农 场"这样的家庭农场在四川不断涌 现,它们的兴起已成为乡村的一道 靓丽的风景, 引起人们的关注和探

培训+指导 步入现代农业发展大格局

在罗江区,提起闫天成的名 字,或许知道的人不多,但是说起 他的绰号"田专家"、 "田秀才", 那可是名声赫赫。

2017年,在国家家庭农场扶 持政策的支持下, 他家的鱼塘边立 起了"慧渔成家庭农场"的牌子。 1975年,还在农业集体化时代, 勇于创新专研的闫天成便开始摸索 养鱼

"确保产品质量安全,要拿出 自己的尺子。"闫天成说,为了确 保鱼的质量,他将以往自己的水库 模式丢弃,1993年在罗江建起了 第一家投喂饲料,实施规模化、标 准化、集约化养殖场。虽然鱼的产 量远小于水库养殖,但闫天成却总 结出了"不求多,但求好;高产不等于高收益"的养殖经验。

在闫天成的影响下, 三个子女 毕业后,也陆续加入农场的生产经 营,各自有各自的分工。在镇人民 政府和区农业农村局的规划引导 下, 农场借助新型职业农民、农村 实用人才、水产养殖专班培训等, 农场成员多次接受水产养殖专家的 指导, 到全国各地知名水产学校、 养殖基地学习取经, 在调整品种结 构, 引进新技术、新模式上下足功 夫。如今的慧渔成家庭农场,要经 验,有经验;要技术,有技术;要 人才, 有人才, 农场呈现一派欣欣 向荣景象。2018年该农场年产量 近70万斤,实现产值350万元,利 润50余万元。先后被评为农业部 水产健康养殖示范场、省优质水产 品养殖示范基地,辐射影响周边7 个县(市)、20余个乡镇、1128 户水产养殖户、近5万亩水域面

"绿水青山鱼正欢,拄杖漫步 花果间。子孙栽花戏彩蝶,胜过陶公居南山。"闫天成表示,对于家 庭农场未来的发展, 他还有着向餐 饮、垂钓、观光等方面发展的打

无疑,"家庭农场"模式符合 农民的需要,符合农业农村发展的 需要,符合国情。为什么四川省的 家庭农场能从无到有, 快速发展起 来呢?据了解,国家政策的鼓励和 扶持起了极大的引导作用, 2013 年,中央一号文件首次提出"家庭 农场"。2015年,四川省政府办公 厅出台《关于培育和发展家庭农场 的意见》,成为四川首个专门针对 "一枝独秀 家庭农场发展的文件。 不是春,百花齐放春满园。" 2018 年底,四川登记注册家庭农场 53391家,评定省级示范家庭农场 1100家,这是一系列政策助力发 展的结果。省农业农村厅相关负责 人表示,希望通过此项方案,进一 步推动小农户提档升级,促进小农 户与现代农业发展有机衔接, 现出更多以适度规模经营为主、集 约化特征明显的家庭农场, 并日益 成为现代农业生产的骨干力量。

程伯全

辽宁省近四成农户"入社"抱团闯市场

截至今年10月底,辽宁省农民 合作社数量已达68146个,比上年 底增加 2.2%, 出资总额 1535.94 亿 元,成员总数为978344人,入社农 民成员和带动非成员农户数占辽宁 省纯农户的39.4%。这是从近日在 丹东市召开的首届农民合作社论坛 上了解到的。

农民合作社是新型农业经营主 体的主要类型之一。对比传统农户 或小农户,合作社是农民自己的组 织,具有合作互助、管理民主等特 点,可解决农业生产中一家一户办 不了、办不好、办起来不划算的事 情。辽宁省高度重视农民合作社发 展,制定了相关政策,推动全省农民 合作社从无到有、由小到大、由弱到

省农业农村厅相关负责人介 绍,从2007年到2016年,辽宁省农 民专业合作社数量由1620个增长 到 4.8 万个,年增长率达 140%。伴 随着合作社的快速增长,一些矛盾 问题开始显现。人员素质参差不 齐,再加上农产品价格频繁波动,加 剧了合作社的生存压力,休眠、空 壳、违规集资、违规套取项目补助资 金等少数和个别问题,影响了合作 社的地位和形象。

从2017年开始,辽宁省农民专 业合作社开展了规范化建设工作, 省农业农村厅指导合作社加强管理 和制度建设,目前已初见成效。有 15362个农民合作社纳入清理对

象,占注册数量的23.2%。今年,辽 宁省组织开展合作社规范发展试点 县建设,北票市、铁岭县、绥中县成 为试点地区,探索合作社规范发展、 质量提升等方面的办法措施

良性运行的合作社,积极作用 凸显,经营范围逐步拓宽,尤其在水 稻种植、设施蔬菜、特色水果等优势 产业中,发挥了组织带动、典型示 范、品牌创建作用,推动了农业产业 振兴,促进了农业增效、农民增收。 合作社不仅覆盖了种植业、畜牧业、 林果业等主要产业,涉猎范围还在 由种养业向农产品加工、观光旅游、 服务业延伸。

与此同时,合作社服务能力也 在不断增强。据介绍,合作社可为 成员提供农资供应、农机作业、技术 信息等统一服务,提供产加销一体 化服务的农民合作社占比达 47.2%。在组织带动小农户、激活乡 村资源要素、引领乡村产业发展、维 护农民权益等方面发挥了重要作 用,已成为乡村振兴、脱贫攻坚、引 导小农户与现代农业发展有机衔接 的重要力量。

下一步,辽宁省将在提升农民 合作社规范化程度的基础上,进-步加强其内部制度尤其是财务制度 建设,同时培养合作社负责人的合 作意识,并结合各地特点,做好合作 社产业发展规划。